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Poczatki zeglarstwa siggaja czaséw starozytnych. Juz woéwczas ga-
lery zaopatrzone byly w zagiel. Zagiel ten gral wtedy role raczej pomoc-
nicza i byl uzywany przy korzystnym, pelnym wietrze. Znaczniejszy
rozw6j zeglarstwa nastapil w $redniowieczu lacznie z rozwojem handlu
zamorskiego. Uzywalo si¢ wtedy zagla jako gléwnej sily napednej dla
okretéw morskich. Dalekomorskie wyprawy odkrywcze Kolumba,
Vasco da Gama i innych odbywaly si¢ juz wylacznie na okrgtach
zaglowych. Ksztalty ich odbiegaly jeszcze wielce od wspélczesnych
okretéw zaglowych, ktére swéj punkt kulminacyjny rozwoju osiagnely
w ubieglym stuleciu. W ciagu kilku dziesiatkéw lat XIX stulecia prze-
ksztalcit sie okret zaglowy, dotad ciezki, budowany tylko z uwzglednie-
niem duzej statecznoéci i fadownosci, na potezny, cztero- lub pigciomasz-
towy, z zelaza i stali zbudowany zaglowiec, kt6ry jeszcze pod koniec
XIX wieku panowal na oceanach. Dopiero wprowadzenie maszyny paro-
wej jako érodka napednego zahamowalo dalszy rozwéj budowy okretéw
zaglowych jako okrgtéw handlowych czy wojennych. Krétko przed
druga wojng $wiatowa Zaglowce ponad 100 ton stanowily juz tylko 1,5%
catkowitej $wiatowej wypornosci. Spotykane jeszcze dzisiaj Zaglowce sa
pozostalo$cia zaglowcéw ostatnich dziesigtkéw lat albo duzymi Zaglow-
cami, zbudowanymi dla celéw wyszkoleniowych lub sportowych, by
mlodym marynarzom daé podstawy zawodowego wyksztalcenia
zeglarskiego.

." Ksiazeczka niniejsza méwi o sportowej lodzi zaglowej typu érédla-
dowego. Pierwsza jej czgé¢ zawiera krétkie teoretyczne wyjasnienie za-
gadnieri, ktére dotycza zeglarstwa. Tlumaczy ona pewne zagadnienia
z mechaniki, jak pojecie sily, sktadanie i rozkladanie sil, tudziez predkosci,
moment obrotu, méwi o pracy i energii, wyjasnia, na czym polega plywa-
nie, statecznoéé lodzi, omawia op6r oérodka.

W drugiej czesci ksigzeczki zawarte s3 zasady zeglarstwa, przez co
powyzsze zagadnienia fizyczne znajduja swe zastosowanie Qral::_tgczne._
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Whasno$ci materit

BUDOWA I TAKELUNEK LODZI

Na poczatku zapoznamy si¢ z technicznymi oznaczeniami waznych
czesci kadluba todzi i jej ozaglowania.

Podstawowa czeécig kadluba lodzi jest biegnacy wzdluz kil *), ktéry
2 przodu i z tylu jest zakrzywiony i przechodzi w stewe przednig i tyl-
na; te druga stanowi najczesciej wiecej lub mniej szeroka deska. W srod-
ku wzdluz kilu umieszczona jest skrzynka mieczowa, a dalej od przodu
znajduje si¢ gniazdko do masztu. W poprzek kilu przymocowane jest
ozebrowanie, ktére biegnie od spodu, tworzy boki i czes¢ gorng lodzi,
. stanowigca poklad. Ozebrowanie wraz z kilem stanowi szkielet; daje on
konieczne umocnienie dla zewnetrznego pokrycia lodzi, jak réwniez de-
cyduje o jej ksztalcie. Pokrycie lodzi bywa rozmaite. Moze ono byc¢
catkowicie wykonane z dykty wzglednie z pojedynczych deseczek, zlo-
sonych na styk albo na zaklad.- Pokrycie gérne stanowi poklad zakofi-
czony falochronem. Falochron zapobiega przy silnych przechylach lodzi
w bok wtargnieciu wody do érodka lodzi.

W terminologii zeglarskiej czeéé¢ tylng lodzi nazywamy rufa, przed-
nig — dziobem, a boki — burta lewa i praws.

Na rufie umocowany jest ster.

Takelunek lodzi stanowia zagle i to wszystko, co stuzy do ich umoc-
fnienia. Takelunek staly to wanty i sztag, ktére umacniaja maszt w gniazd-
ku. Takelunek ruchomy to faly i szkoty stuzace do stawiania i prowa-
dzenia zagli jak réwniez drzewce i Zagle.

Dwa typy ozaglowania: gaflowe i Marconiego s3 najczesciej
spotykane na wodach érédladowych. Ten rodzaj ozaglowania posiada
dwa zagle: zagiel tylny, tzw. grot, o duzej powierzchni Zaglowej i Za-
giel przedni, tzw. fok, o powierzchni mniejszej.

Rys. 1 przedstawia zagléwke z ozaglowaniem gaflowym oraz ozna-
czenia poszczegolnych czesci kadluba lodzi i jej ozaglowania. Zagiel tyl-
ny, grot, o ksztalcie trapezu, wznosi si¢ na maszcie, ktéry jest stosunkowo
niewysoki. Gérny brzeg (lik) zagla przymocowany jest do drzewca, tzw.
gafla, dolny lik — do bomu. Zagiel ten stawia si¢ na maszt przy pomocy
dwéch fatéw (pikfal, szponafal). Gafel ustawiony do masztu pod ostrym
katem wznosi zagiel w gére powyzej masztu. Ten typ ozaglowania jest

#) Objaénienia terminéw Zeglarskich znajdzie czytelnik na koficu zeszytoh

Rys. 1. LédZz z ozaglowaniem gaflowym; a — dziéb, b — rufa, ¢ — kil

d — miecz, e — pletwa sterowa, f — rumpel, ¢ — maszt, b — sztag,

i — wanty, j — gafel, k — bom, | — grot, m — fok, n — faly, o — szkoty
grota, p — szkoty foka,
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wypierany przez prostszy w ozaglowaniu typ Marconiego (Rys. 2). Zagiel
o ksztalcie tréjkata nie posiada drzewca gornego, gatla; wznosi si¢ go
w gére na maszt przy pomocy jednego falu, dlatego jest on prostszy w ob-
studze. Dolny lik Zagla jest przymocowany do bomu. Maszt przy tym
typie ozaglowania jest znacznie wyzszy niz przy ozaglowaniu gaflowym,
poniewaz tutaj zagiel wznosi si¢ na cala wysokoé¢ tylko na maszcie, gdy
przy ozaglowaniu gaflowym grot wznosi si¢ na maszcie i gaflu.

FIZYCZNE PODSTAWY ZEGLARSTWA

1. Skladanie i rozkladanie sil i predkosci

Kazde cialo bedace w ruchu jednostajnym, prostoliniowym pozostaje
samo przez sie w tym stanie ruchu, w jakim si¢ znajduje. Zmiana moze by¢
tylko spowodowana istnieniem jakiej$ zewnetrznej sily. Rozne sa skutki
dzialania sity. Cialo znajdujace sie w spoczynku zostaje wprawione w ruch.
Poruszajace sie cialo, zaleznie od kierunku dzialajacej sily, zwigkszy albo
zmniejszy swoja predkos¢, tzn. ruch bedzie przyépieszony albo opézniony.

Sily poznajemy i oceniamy z dzia-
lafi, ktére one sprawiaja. W kazdej
sile mozemy wyrézni¢ wielkos¢, kie-
runek i punkt zaczepienia. Graficznie
sile przedstawiamy odcinkiem pro-
stym, o okreslonej dtugosci i kierun-
ku. Kierunek odcinka jest kierunkiem
dzialania sily,. a dlugoéé¢ odpowiada
wielkosci sily. Wielkosci, ktére mo-
zna przedstawi¢ w ten spos6b, nazy-
wamy wektorami; sila jest wigc wek-
torem.

Na jedno cialo moze dziala¢ jedna
albo wiccej sit. Np. na 16dz holowa-
na w poprzek rzeki dziataja dwie sily
(Rys. 3). Jedna jest sila, z jaka prad
rzeki unosi 16dz ze soba. Strzatki Py
i P, zaznaczaja kierunki, a dlugosci
odcinkéw wyobrazaja wielkosci da-
nych sit. Jaki jest wynik dzialania

Rys. 2. Lédz z ozaglowaniem tych dwéch sit?  Jak wiemy ¢ do-
L Marconiego $wiadczenia, 16dZz nie porusza si¢ ani
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" w kierunku sily P, ani tez w kierunku sily P,. Skoro sily P, i P, dzialaja

réwnoczeénie, 16dz porusza sie tak, jak gdyby na nig dzialala pewna inna
sita. Wielkoé¢ i kierunek tej sily znajdziemy, jezeli z sit P, i P, i z linii ré6w-
noleglych do tych sil utworzymy, jak na rys. 3, réwnoleglobok. Przekatna
tego tzw. ,réwnolegloboku sil“ przedstawia t¢ nows sile, tzw. sile wypad-
kowa. Sily za§ P, i P,, ktére ona
zastepuje, nazywamy sitami skla- .
dowymi. Dzialanie kazdej sily wy-
padkowej jest takie same jak dwu
lub wigcej sit dzialajacych réwno-
czesnie. PowyzZsze postepowanie
nazywamy skladaniem sil.

W przypadku, gdy sila dziala-
jaca napotyka na opér, ktérego
kierunek nie jest zgodny z kierun- Rys. 3. Skladanie sit
kiem sily, wtedy sile dzialajaca
uwazamy za wypadkowa i rozkladamy ja na dwie lub wigcej sit sktado-
wych. Jako przyklad wezmy marynarza szorujgcego poklad okretu. Sila
jego migéni dziala w kierunku drazka szczotki (Rys. 4) pod pewnym ka-
tem do podiogi. Szczotka porusza si¢ nie w kierunku dzialania sily, ale
w kierunku poziomym wzdluz podlogi. Ruch szczotki jest spowodowany
tylko pewng czescia sily dzialajacej. Wielkos¢ tej sily otrzymamy, jezeli
site dzialajgca przedstawimy jako sile
wypadkowa R dwéch sit sktadowych
R, iR,. Sita R, dziala poziomo w kie-
runku, jaki jej nadaje podloga, a dru-
ga sita R, dziala prostopadle do niej,
zatem pionowo.

Kierunki dwéch sit sktadowych
oraz kierunek i wielkoé¢ sily wypad-
kowej wyznaczaja ,réwnoleglobok
sit. Site R,, ktéra dziala w kierunku
ruchu, nazywamy sila kinetyczna,
prostopadia zas do niej site R,, w kie-
runku ktorej cialo nie moze sie poruszaé, sila statyczna. Powyzsze dzia-

Rys. 4. Rozkladanie sit

lanie polegajace na rozkladaniu jednej sily na dwie lub wiecej sit sklado-

wych, nazywamy rozkladaniem sil.

Wezmy pod uwage cialo poruszajace si¢ z pewna predkoscia. Preds
kos¢ jego jest okreslona wielkoscia drogi, jaka to cialo przebywa w jed-
nostce czasu, i kierunkiem, w ktorym ono si¢ porusza. Graficznie przed-
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stawiamy predkoéé réwniez pewnym odcinkiem skierowanym; jest ona
tez wektorem. Predkodci, podobnie jak sily, mozemy skladac i rozkladac,
tworzac ,réwnolegloboki predkodci.

Rozpatrzmy przypadek, kiedy cialo wykonuje réwnoczesnie dwa ru-
chy. L6d% holowana w poprzek rzeki, réwnoczeénie jest unoszona z jej
pradem. Wykonuje ona jednoczesnie dwa ruchy (Rys. 5).

W przypadku stojacej wody t6dz

bylaby holowana z pewna predko-
$cig v, do brzegu. Gdyby nie byla
holowana, rzeka uniostaby ja z pra-
dem z pewng predkoscia v,. Jezeli te-
raz 16dz wykonuje réwnoczeénie oba
opisane ruchy, tzn. przybliza si¢ do
brzegu z predkoécia v, i réwnoczes-
nie rzeka unosi ja z pradem z pred-
kocia vy, to porusza si¢ ona rucheém posrednim z predkoscia v. Kierunek
i predkoé¢ tego ruchu wyznaczy nam przekatna w tzw. ,rownolegloboku
predkosci®, utworzonym z predkosci sktadowych. Dzialanie polegajace na
sktadaniu dwéch lub wiecej predkoéci w jedna predkosé wypadkowa na-
zywamy skladaniem predkosci.

Rys. 5. Skladanie predkodci

Kazda predkoé¢ mozemy przyjaé jako predkos¢ wypadkows, ktéra
mozemy rozlozy¢é na dwie lub wigcej predkosci skladowych, tworzac
réwnolegloboki predkosci”. Dzialanie to nazywamy rozkladaniem pred-
koéci. Stosujemy je w przypadku, kiedy cialo ma przebiec z géry okres-
lony tor.

2. Moment obrotu

Woprowadzimy teraz nowe pojecie — momentu obrotu. Wezmy dla
przykladu dZwigni¢ dwuramienna, np. prosta hustawke dziecigca, deske
przerzucong przez gruby pieri drzewa (Rys. 6). Podpierajacy pien drzewa
stanowi punkt obrotu D. Deska jest w réwnowadze, jezeli punkt obrotu
przypada w jej érodku. Jesli na obu koricach deski umiescimy dwa réow-
ne ciezary 4 i B, to réwnowaga nie zostanie zaklécona. W tym przypad-
ku ciezar A, umieszczony w odlegloéci a (zwanej ramieniem dZwigni a),
usiluje obréci¢ deske dokola punktu obrotu D. W ten sam sposéb usiluje
ciezar B w odleglosci b =a od punktu D wytraci¢ deske z poloZenia row-
nowagi, ale, jak wynika z rys. 6 a, w kierunku odwrotnym. Méwimy, Ze
réwne ciezary w tej samej odleglosci od osi obrotu utrzymuja réwnowage.
Jezeli teraz rozwazymy, przypadek jak na rys. 6 b, gdzie cigzar B==20 kG,
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a cigzar 4 = 40 kG, to dla zachowania rownowagi nalezy umiedcié
ciq?ar A w odlegloéci réwnej polowie odleglosci ciezaru B, Przewa

cigzaru A wyréwnuje cigzar B przez zwigkszenie odlegloéci od punkfg
obrotu D. Ramig cigzaru B jest dwa razy wicksze od ramienia ciezaru
A, np. na rys. 6b 3 m w stosunku do 1,5 m. Widzimy, ze ilocgzyny

G . b J

1,50 M — g 3,00m

b

Rys. 6. Dzwignia dwuramienna

cigzaru przez rami¢ s3 sobie réwne: 40 X 1,5 =120 X 3. Iloczyn
sily przez rami¢ nazywamy momentem obrotu Na rys. 6a
sa przedstawione obustronne momenty A.a i B.b, dzialaja one prze-
ciwnie i usiluja wywola¢ obroty w kierunkach przeciwnych. Momenty
muszg by¢ réwne, jezeli ma by¢ zachowana réwnowaga. '

Zatem A.a = B.b.

Ogélnie ramieniem dzwigni nazywamy odlegloé¢ punktu obrotu od
kierunku dzialajacej sily. Odlegloé¢ t¢ znajdziemy, jezeli spuécimy prosto-
padla z punktu obrotu D na kierunek dzialajacej sity (Rys. 7a i b).

3. Praca i enerdia

.Sil.a. cigzkosci albo inaczej sila przyciagania ziemskiego jest nam
najlepiej znana; przyciaga ona kazde cialo z pewng silg skierowang pio-
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nowo w dol, ktéra oznaczamy jako ciezar danego ciala. Trzymajac cialo
w rece przeciwdzialamy sile ciezkosci dzialajgc sila naszych migsni
w kierunku pionowym w gére. Migénie nasze w tym przypadku wywie-
raja na dane cialo sile réwna cigzarowi ciala, ale przeciwnie skierowang.
Podnoszac cialo pionowo na pewna wysokos¢ dzialamy pewna sita rowna
co do wielkoéci ciezarowi ciala, ale o kierunku do niego przeciwnym,
wzdluz pewnej drogi. Podczas tego ruchu przeciwdzialamy sile cigzkosci
ciala, ktéra stanowi opér ruchu. Oporowi temu musimy przeciwstawic
/

”~

| %

| ramie dzwigni / %4;- ﬁ
r—————— 9 %,

L £ o
8 o
P ,% punkt obrotfu .

P

i oty

a P b
Rys. 7. Ramie dZzwigni

sife jemu réwna, ale o kierunku przeciwnym. W fizyce prace okreslamy
jako pokonywanie oporu wzdluz pewnej drogi. Prace mierzymy iloczy-
nem sily dzialajacej przez droge.

Podnoszac cialo o ciezarze 10 kG pionowo na wysokos¢ 5 m wyko-
nujemy prace 50 kilogramometréw (kGm). Podnoszac cialo o cigzarze
5 kG na wysoko$¢ 5 m wykonujemy prace 25 kGm. '

Praca wlozona (zuzyta) celem podniesienia czego$ na pewng wyso-
kos¢ nie ginie, ale tkwi w danym ciele. M6éwimy, Ze posiada ono pewien
zas6b pracy albo pewna energie. Energia nazywamy zdolnoé¢ do
wykonania pewnej pracy. Cialo wzniesione na pewna wysokos¢ posiada
energie, np. mlot (kafar) wzniesiony na pewna wysokos¢ posiada energie,
gdyz spuszczony z tej wysokosci moze wykonaé pewna prace. Energig
ciala wzniesionego na pewna wysoko$¢ nazywamy energia potencjalng.
Ogélnie energia potencjalnag nazywamy energic wynikajgca ze zmiany
polozenia. Energie potencjalng posiada réwniez nakrgcona sprezyna ze-
garowa, spietrzone masy wéd przy wodospadach. Wielkos¢ tej energii
jest réwna iloczynowi cigzaru przez wysokos¢, albo jest réwna pracy, jaka
cialo moze wykonaé spadajac z danej wysokosci.

Obok energii potencijalnej rozrézniamy energie kinetyczna. Energia
kinetyczng nazywamy energie wynikajgcg z ruchu. Cialo bedace w ru-
chu, np. pocisk armatni, posiada energie, czyli zdolnos¢ do wykonania
pewnej pracy. Energia ta bedzie tym wigksza, im wigksza jest masa oraz
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im wigksza predkos¢ poruszajacego si¢ ciala. Energie kinetyczna posia-
daja pedzace czasteczki powietrza (wiatr), prad rzeki, cialo spadajace
z pewnej wysokodci.

4. Plywanie i statecznos¢ lodzi

Kazde cialo zanurzone w wodzie traci pozornie tyle na ciezarze, ile
wazy woda przez nie wyparta (prawo Archimedesa).

W cieczy podlegajace;j sile cigzkosci cisnienie wzrasta wraz z gleboko-
$cig zanurzania si¢. Wyobrazmy sobie, Zze w zbiorniku wody zostala’ za-
mknigta pewna cz¢é¢ wody w walcu. Powierzchnia walca nie posiada ani
grubosci, ani cigzaru, odgranicza jedynie cze$¢ wody, przy czym réwno-
waga calej cieczy nie zostaje zaklécona. Réwnowaga nie zostalaby za-
chwiania, gdybyémy wode zamknieta w walcu zestalili z zachowaniem
jej innych wlasnosci fizycznych (gestosé). Otrzymalibysmy w ten sposéb
cialo stale, zawieszone w wodzie. Jakie s3 przyczyny, ze cialo to ani nie
tonie, ani nie wyplywa na powierzchnie? Ciénienie wewnatrz wody jest
zalezne od wielkosci zanurzenia i na danym poziomie jest we wszystkich
kierunkach jednakowe. Zatem na wspomniany walec dzialajz ze wszyst-
kich stron cisnienia, ktére na danym poziomie zanurzenia sa jednakowe.
Cisnienia dzialajace na $ciany boczne réwnowaza sie wzajemnie. Ciénie-
nie na dno walca, z powodu glebszego zanurzenia, jest wieksze anizeli
cisnienie na wieko walca. Wypadkowa nacisku na dno i wieko walca
daje nam parcie skierowane do géry (Rys. 8). Jezeli cialo to pomimo ist-
nienia parcia nie wyplywa na powierzchnie, to musi istnie¢ inna sila, ktéra
to parcie réwnowazy. Silg ta jest
ciezar -ciala 'zanurzonego; réwny — — — ~—— T T ==
parciu co do wielkosci, ale skiero-
wany w dot. W tym przypadku

— e

mowimy, ze c1a}o ]est W Zawiesze-
. s s . P . —_— S— pife—
niu. CIQZHY walca ]ESt rowny cie-
e e § g0t 0 ‘—_—_

zarowi wody przez niego wypar- ~——
tej, a zatem parcie na cialo zanu- — — - = =
rzone w wodzie jest réwne cieza- — — '__v._~ _—
rowi wody wypartej przez to cialo.

W przypadku, gdy ciezar ciala za-
nurzonego w-wodzie jest mniejézy e M
od parcia, wtedy cialo wyplywa
na powierzchni¢ i ustala sie nowa
réwnowaga, skoro parcie stanie sie

Rys. 8. Parcie w wodzie

LV
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réwne ciezarowi plywajacego ciala. Réwniez w tym przypadku parcie jest
réwne cigzarowi wody wypartej przez cialo.

Wezmy dla przykiadu 16dz podwodna plywajaca na powierzchni
wody. Jej calkowity ciezar jest réwny ci¢zarowi wypartej przez nia
wody. Dla zanurzenia tej lodzi wpompowujemy wode, az 16dZ pograzy
sie¢ calkowicie. Zwiekszamy w ten sposéb jej cigzar przy czym znéw
zwiekszone wskutek zanurzenia parcie, czyli cigzar wypartej wody bgdzie
réwne ciezarowi lodzi podwodnej. Dla ponownego wyplyniecia na po-
wierzchnie wody konieczne jest wypompowanie wody ze zbiornika lodzi.

Warunkiem plywania cial jest to, ze catkowity ich cigzar musi by¢
réwny ciezarowi wody wypartej przez nie. Bez znaczenia jest gestosc
ciala plywajacego, ktéra moze by¢ wigksza anizeli gestos¢ wody. Istotna
jest wypornoéé ciala zanurzonego. Dla cial gatunkowo cigzszych od wody
uzyskamy duza wypornoéé przez wydrazenie. Na tym opiera si¢ budo-
wa lodzi i okretow. .

L6dz plywajaca pograza si¢ w wodzie na tyle, by cigzar wody przez
nig wypartej byt réwny jej cigzarowi. Przybiera ona takie polozenie, Ze
jej érodek ciezkosci S i érodek cigzkosci wypartej wody, czyli érodek
parcia w gére P, przypadaja na jednej linii pionowej. Srodek cigzkosci
wody wypartej przez 16dz lezy zawsze ponizej powierzchni wody i zmie-
nia swoje polozenie w miarg przechylania lodzi w bok. Réwnowaga lodzi
zalezy od polozenia jej érodka cigzkosci wzgledem srodka cigzkosci wy-
partej przez nig wody. Jezeli érodek cigzkosci todzi S i érodek cigzkosci
wypartej wody P leza na jednej linii prostej pionowej, to 16dz znajduje
sie w réwnowadze. L6dz plynie pewnie (stabilnie), gdy érodek ciezkosci
wypartej wody P (parcie) lezy powyzej rodka cigzkosci lodzi S. Mamy
wtedy tzw. réwnowage stalg. W pewnych warunkach moze jednak na-
stapi¢ stabilne plywanie réwniez wtedy, gdy érodek ciezkosci lodzi be-
dzie lezal powyzej érodka ciezkosci wypartej wody.

Zwré¢émy uwage na rys. 9a i b. Na 16dz wychylang z polozenia réw-
nowagi dziata para sil; parcie, ktérego punkt zaczepienia lezy w érodku
wypartej masy wody, i ciezar lodzi, ktérego punkt zaczepienia miesci sig
w érodku todzi. Wraz z przechylaniem fodzi w bok zmienia si¢ $rodek
ciezkoéci wypartej masy wody, i cigzar lodzi, ktérego punkt zaczepienia
mieéci sic w érodku ciezkosci lodzi. Wraz z przechylaniem todzi w bok
zmienia sie érodek ciezkosci wypartej masy wody. Dzialajaca wtedy para
sil obraca 16dz do pierwotnego polozenia réwnowagi. Mdéwimy w tym
przypadku, ze 16dz plywa stabilnie, réwnowaga jest stala. Jezeli natomiast
para sil powodowaé bedzie dalszy obrét lodzi w kierunku nachylenia, ma-
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my réwnowage chwiejna (Rys. 9 d). Azeby okresli¢, czy 16dz znajduje sig
w réwnowadze stalej czy chwiejnej, prowadzimy przez érodek ciezkosci
fodzi S i érodek ciezkosci wypartej masy wody P prosta, tzw. o§ lodzi
(Rys. 9a). Jezeli wychylimy 16dZz z poloZenia réwnowagi, to prostopadla
przeprowadzona przez nowy $rodek ciezkosci wypartej masy wody P
przecina 0§ lodzi w punkcie M, tzw, metacentrum. Jezeli meta-

\
;—JA— e
|
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Rys. 9. Statecznoé¢ lodzi

centrum lezy powyzej érodka ciezkosci lodzi (Rys. 9 b), wtedy powstaje
para sil, ktéra przywraca lodzi pierwotne polozenie réwnowagi. Réwnowa-
ga wtedy jest stala. Jesli natomiast metacentrum lezy ponizej érodka ciez-
kosci lodzi (Rys. 9 d), wtedy powstaje para sit powodujaca dalsze odchyle-
nie lodzi od polozenia réwnowagi. W tym przypadku réwnowaga jest
chwiejna. Moze zajé¢ taki przypadek, ze przy lodzi wychylonej z poloze-
nia réwnowagi metacentrum pokrywa si¢ ponownie (Rys. 9 ¢) ze érodkiem
jej cigzkosci. To wychylenie lodzi stanowi tzw. granice statecznosci.
F.6dz wychylajac si¢ poza tg granice statecznosci nie wraca juz do polo-
zenia réwnowagi, a powstajaca para sil powoduje jej wywrécenie. Im
metacentrum lezy wyzej od srodka ciezkoéci lodzi, tym wieksza jest sta-
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tecznos¢ plywania. Dla osiggniecia duzej statecznoéci okretu umieszcza
si¢ cigzary mozliwie nisko albo zaopatruje sie¢ go w olowiany kil.

5. Opor osrodka

Opér powietrza. Z oporem powietrza mamy do czynienia
wtedy, gdy cialo znajduje sie w ruchu wzgledem niego lub gdy znajduje
sie ono w spoczynku, a prad powietrza napotykajac na swojej drodze
cialo oplywa je, lub tez gdy oba znajduja sic w ruchu; opér powstaje na
skutek réznych predkoéci, z jakimi sie cialo i powietrze poruszaja. Istotng
w tych rozwazaniach jest wzgledna predkosé powietrza w stosunku do
danego ciala.

W przypadku lodzi zaglowej poruszajacej si¢ sila wiatru po po-
wierzchni wody prad powietrza wywiera na zagiel sity. Wypadkowa tych
sit da sie roztozy¢ na dwie skltadowe, jedna prostopadla do zagla, tzw.

_sile parcia na zagiel i druga sile styczng do zagla tak zwana sile
zeslizgu. Dzialanie wiatru na zagiel jest najkorzystniejsze, gdy sila
zeslizgu jest najmniejsza, tzn. gdy kierunek wiatru bedzie prostopadly do
powierzchni zagla. Parciu na Zagiel przeciwstawia sam zagiel pewien
opor, wynikajacy z roznicy predkosci todzi i wiatru. Opér ten jest tym
wigkszy, im wieksza jest powierzchnia zagla i im wigksza jest réznica
predkoséci wiatru ‘i fodzi. Rozwazania te dotycza: przypadku, gdy po-
wierzchnia zagla jest prostopadla do kierunku wiatru. W przypadku usta-
wienia zagla pod pewnym katem do kierunku wiatru dziala tylko sklado-
wa sily wiatru, prostopadla do powierzchni zagla. Zjawisku oporu zagla
towarzyszy szereg szkodliwie dzialajgcych czynnikéw. Przed powierzch-
nia zagla powstaje zgeszczenie linii pradu powietrza (o czym dalej)
i zwigckszone ciénienie; czasteczki powietrza, otaczajace z tytu powierzch-
nie zagla, zostaja porwane pradem powietrza i tworzy sie rozrzedzeanie,
do ktérego z zewnatrz pedza nowe czasteczki tworzac wiry; na hrzegach
zagla lub samej powierzchni' powstaja opory tarcia.

Zajmijmy sie teraz oméwieniem oporu dla cial réznych ksztaltéw
poruszajacych sie w pradzie powietrza. Interesujg nas przede wszystkim
ksztalty cial uzytych do budowy fodzi zaglowej, ktérych opér powinien
by¢ mozliwie maly, azeby strata pedu byla mozliwie najmniejsza. Jezeli
prad powietrza oplywa jakie$ cialo, wtedy czasteczki powietrza opisuja
tory, nazywane liniami pradu. Przebieg tych linii jest uzalezniony od
ksztaltu cial i im mniejsze.sa krzywizny tych linii, tym mniejszy jest
w 0g6lnoéci opér. Jezeli cialo ma ostre brzegi, wtedy linie pradu nie oply-
waja jego ksztaltéw, lecz zakrzywiaja si¢ i tworza miejsca wypelnione
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wirami powietrza, w ktérych zaleznie od polozenia panuje cinienie
wieksze lub mniejsze od ciSnienia otoczenia. Tworzeniu sie wiréw towa-
rzyszy nieuzyteczna strata energii. Rys. 10 przedstawia schematycznie
oplyw plyty ustawionej prostopadle od kierunku pradu powietrza. Tuz
przed plyta znajdujace si¢ czasteczki powietrza zostaja odchylone w bok
i zamykaja przestrzei w ksztalcie
klina wypelnionego wirami. Znajdu-
jace sie tutaj powietrze posiada cis-
nienie wyzsze niz ciénienie pradu
powietrza. To zwigkszone ci$nienie
usituje plyte przesunaé i napotyka na
opér. Poza plyta linie pradu zbiegaja
sie znowu i otaczaja dluga przestrzen
martwa, wypelniong réwniez wirami, Rys. 10. Plyta w pradzie powietrza
gdzie panuje ci$nienie nizsze. Ponie-
waz pedzace obok czasteczki powietrza wyrywaja czastki z przestrzeni
martwej (tzw. dzialanie ssace), powstaje ciénienie nizsze, ktore réw-
niez usiluje przesunaé plyte w kierunku pradu powietrza. Znacznie ko-
rzystniej przedstawia sie to zjawisko dla ciala o przekroju kolowym.
Dla tych cial przestrzed przed cialem jest mala, jedynie poza cialem po-
zostaje znaczna przestrzed martwa. Liczne dodwiadczenia majace na celu
okreélenie ciala o najmniejszym oporze, doprowadzily w korcu :lo tzw.
ksztaltu kropli. Najkorzystniejszy przekréj kropli jest oznaczony w przy-
blizeniu przez nastepujace dane: )

stosunek dlugosci do szerokoéci ma wynies¢ w przyblizeniu 2 do 3,

najwicksza szeroko$§¢ ma sie znajdowaé w jednej trzeciej dlugosci

od czola kropli.

Ciala dostosowane ksztaltem do linii pradu nazywamy cialami o li-
niach oplywowych. Szybko latajace ptaki maja ciala o liniach oply-
wowych.

Opér w wodzie. Plynacy okret napotyka na pewien okrelo-
ny op6r. Opér ten jest tym wiekszy, im wiekszy jest okret, im bardziei
szorstka jest jego powloka oraz im wieksza jest jego predkosé. Catkowity
opor okretu sklada si¢ z oporu tarcia, z oporu fali, z oporu wiréw i z opo-
ru powietrza. :

Przy dobrym ksztalcie okretu, zwlaszcza tylnej jego czeici, opér wi-
ré6w moze by¢ znikomo maty. Opér powietrza przy odpowiednim ksztal-
cie jest w poréwnaniu z oporem tarcia i fali niewielki. Opér tarcia po-
wstaje wskutek tarcia czastek wody o powloke okretu, jak réwniez wsku-
tek tarcia wewnetrznego wody bioragcej udzial w ruchu okretu. Przy po-
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zbawionej tarcia wewnetrznego, czyli lepkoéci (idealnej) cieczy i przy
calkowicie gladkiej powierzchni zewnetrznej okretu opér tarcia jest row-
ny zeru. W normalnym okrecie opér ten zalezy od jego powierzchni ze-
wnetrznej, od ciezaru wlasciwego wody, od predkosci okrgtu i od stopnia
szorstkosci powierzchni.

Gdyby woda byla pozbawiona lepkosci, przebieg linii pradu bylby
taki jak na rys 11. Linie pradu rozbiegaja si¢ w okolicy dziobu okretu
i zbiegaja znowu w okolicy rufy.
W obszarze érodkowym linie pradu
= s3 Scisnione. Zjawisko to wystepuje
najsilniej w poblizu okretu. Podob-
Rys. 11. Przebieg linii pradu dla wody nie jak dla pradu powietrza, zggsz-

Boabasrions iaplosc czeniu linii pradu odpowiada zwigk-
szona predkosc, a zwigkszeniu predkosci towarzyszy zmniejszenie cisnie-
nia. Rozrzedzeniu linii pradu odpowiada zmniejszona predkosé i wyzsze
ciénienie. Mamy zatem przy dziobie i przy rufie ciénienie wyzsze niz
w otoczeniu, w obszarze za§ $rodkowym okretu ciSnienie nizsze niz
w otoczeniu. Okret w wiekszej swej czesci lezy w obszarze zwigkszonej
predkosci pradu i zmniejszonego ciénienia. Parcie wody w obszarze
zmniejszonego ciénienia jest mniejsze. Dlatego tez plyngcy okret zanurza
sie wiecej niz okret spoczywajacy.

e
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Réznice ciénien wystepuja specjalnie wyraZnie przy malych szern-
kosciach i glebokosciach wody. Po stronie okretu blizszej brzegu wskutek
mniejszego przekroju wody pozorna predkosé jej pradu jest wigksza
(zgeszczenie linii_prqdu) niz po stronie przeciwnej, wskutek czego okret
zbliza sie do brzegu (dzialanie ssace). Podobnie tlumaczy sie zderzanie
sie okretéw plynacych zbyt blisko siebie. Okret zaglebia sig¢ na plytkich
wodach nieco wigcej anizeli na glebokich. Na plytkich wodach dochodzi
przy duzych predkosciach do tarcia kilem o dno wody, gdy natomiast ten
sam okret w spoczynku dna nie dotyka.

Obserwujemy  zawsze, ze przejezdzajacemu okretowi towarzyszy
tworzenie sie fal na powierzchni wody. Fale te rozbiegaja si¢ promie-
niscie od dziobu okretu. Powstaja one wskutek zwigkszenia si¢ ciénienia
na dziobie i na rufie, gdzie woda unosi si¢ do géry. W tych miejscach
powstaja wzniesienia a wiec grzbiety fal. W miejscach nizszego cisnienia
powstaja doliny fal. Poniewaz istnieja dwa obszary zwigkszonego ci$nie-
nia, tworza sie dwa systemy fal, jeden na dziobie, drugi na rufie. Pred-
koé¢ narastania tych fal jest réwna predkosci okretu. Opér zwiazany z ich
powstawaniem nazywamy oporem fali. Opodr ten jest stosunkowo najmniej-
szy, gdy grzbiety fal dziobu spotykaia sie z dolinami fal rufy i odwrotnie.

o
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Znaczenie oporu fal jest duze; przy duzych predkoéciach stanowi on
50 % calkowitego oporu okrgtu.

TECHNIKA ZEGLOWANIA

Przechodzimy do drugiej czeéci ksiazeczki, w ktdrej opierajac si¢ na
zdobytych w pierwszej czeéci wiadomosciach teoretycznych oméwimy
je szczegolowo w zastosowaniu do Zeglarstwa.

1. Dzialanie steru

Ster nadaje lodzi kierunek i pozwala wykonywa¢ zwroty. Sklada sie
on z pletwy sterowej, imadla i rumpla. Pletwa sterowa jest ruchomg
plyta metalowa lub drewniang, ktéra przy stabym wietrze wzgl. na plas-
kich wodach moze by¢ wiecej lub mniej podciagnigta w gore. Rumpel
jest ramieniem steru, pozwalajgcym obracaé pletwe sterowa.

Zagléwka sunie po wodzie. Kiedy rumpel polozymy na prawa burte
i przytrzymamy go, wtenczas woda plynaca wzdluz burty uderza z pe-~
wna sila na pletwg stertowa. Powstaly moment
obrotu odrzuca pletwe sterowa wraz z rufa lo-
dzi w bok. £.6d% obraca sie dokola swego érodka
ciezkosci. .

Rys. 12 przedstawia graficznie dzialanie steru.
Sita F ‘jest ta catkowita sita wypadkowa, ktéra
dziala pod pewnym katem na ster. Sila ta rozpa-
da sie na dwie skladowe: sile statyczna P i sile
kinetyczna Q. Sila P zeélizguje si¢ bez znaczenia
wzdluz plaszczyzny pletwy sterowej. Sila Q,
prostopadla do powierzchni pletwy sterowej, jest
ta sila, ktéra dziala skrecajaco, jak réwniez i ha-
mujaco na bieg lodzi. Site Q rozktadamy na dwie
sktadowe M i N. Sila M daje zadany obrét do-
kola érodka ciezkosci; sita N, skierowana wprost
przeciwnie do kierunku poruszajacej sig lodzi,
dziala hamujaco na ped lodzi. Moment obrotu,
jaki tutaj dziala, jest to sila M razy ramig¢ a —
czyli M . a. Dlugoé¢ ramienia a mierzymy wzdluz
prostopadlej spuszczonej ze $rodka cigzkosci
lodzi na kierunek dzialajacej sily.

Rys. 12. Dzialanie steru,



16 " WiasnoSel materdl Zesz. VI

Manewrowanie sterem jest bez znaczenia, kiedy 16dZ nie ma pedu,
poniewaz w tym przypadku brak sily uderzajacej na pletwe sterows.
Przy sterowaniu wychylamy ster wolno i najwyzej o kat 35°. Wtedy dzia-
lanie steru jest najwigksze. Dla katéw wigkszych sita hamujgca jest zbyt
duza w poréwnaniu z sila skrecajaca t6dz.

Ruchy sterem powinny by¢ spokojne i opanowane. Unikamy czeste-
go manewrowania sterem, poniewaz kazde wychylenie pletwy sterowej
dziala hamujaco na bieg lodzi.

2. Wiatr
Energia wiatru jest energia kinetyczng poruszajacych sie mas powie-

trza. Energia ta odpowiednio wykorzystana przez zagle nadaje lodzi ped. -

Oceniamy kierunek i natezenie sily wiatru, aby go jak najlepiej wykorzy-
sta¢ a w przypadku wzmagania sity wiatru zastosowac¢ srodki ostroznosci.
Natezenie sily wiatru ocenia sie na ogél wedlug ogélnie przyjetej skali
Beauforta. Dzieli ona rozpigtoé¢ sily wiatru — od zupelnej ciszy do hu-
raganu — na 12 stopni. Zeglarz érédladowy ocenia odpowiednie stopriie
natezenia sily wiatry z ruchu drzew na ladzie wzgl. z fal na wodzie.

Zamieszczona na str. 17 tabela podaje odpowiedniki polskie skali
Beauforta.

Kolumna ostatnia tabeli podaje dziatanie wiatru, wedlug ktérego
mozna si¢ zorientowal, jaki jest stopied natezenia jego sily. Kolumna
trzecia podaje érednia predko$¢ wiatru w metrach na sekunde. Do po-
‘miaru predkosci wiatru w m/sek sluza tzw. wiatromierze (anemometry).

Zasada budowy tego przyrzadu polega na tym, Ze wiatr obraca wiatra- '

czek, na ktérym umieszczone s3 cztery miseczki (Rys. 13). Wiadomo, ze
wiatr wywiera na powierzchnie wklesla wigksze cisnienie anizeli na po-
wierzchnie wypukla i w ten spos6b wywoluje obrét- wiatraczka misecz-
kowego w- jednym kierunku. Liczba obrotéw wiatraczka w pewnym
okreslonym czasie jest miara predkosci wiatru. W wiatromierzu obroty
wiatraczka zostaja przeniesione na wskaznik, ktéry podaje érednia pred-
kos¢ wiatru w m/sek.

Wyznaczenie kierunku wiatru na ladzie,
kiedy znajdujemy sie w spoczynku, nie przed-
stawia wiekszych trudnosci; tak np. proporczyk
powlewajacy na wietrze wskaze nam jego kieru-

-

. nek. Wiatr, ktgry odczuwamy na ladzie b(;d:;c

i w spoczynku, jest to tzw. ,,wxatr rzeczyw1sty
Rys. 13. Zasada budowy B ey oM
P e iy st Otrzymamy tzw. ,wiatr pozorny®, 1edy p

kojny, bezwietrzny dzxen umieécimy na dziobie

rza.
g e B,

<.

o
b‘ﬁ el
= % g Oznaczenie g 5 3 Dziatanie wiatru
: 2852
S0d & 5E 8

0 | Cisza 0,3 Dym wznosi si¢ prostopadle w gorg,
woda zupehnie gladka.

1 | Powiew 1,7 Dym lekko zbacza; l6dka stucha
steru.

2 | Slaby wiatr 3,4 Liscie drzew poruszaja sie; woda
marszczy sie.

3 | Lkagodny wiatr | 5,3 Galazki drzew, lekki proporczyk po-
ruszaja sie; powstaja krétkie fale.

4 | Umiarkowany Proporczyk wyprostowuje sig; gale-

wiatr 7,4 zie drzew poruszajg si¢; wyrazZne
] fale.

5 | Zywszy wiatr 9y Choragiew ostro powiewa; pnie po-
ruszaja sie; na wodzie ukazuja sie
grzebienie. Male todzie dryfuja.

6 | Silny wiatr 11,8 talowe liny lodzi graja; drzewa po-
ruszaja sie; na wodzie duze fale
i silne grzebienie.

7 | Bardzo silny Silne drzewa poruszaja sie; fale sta-

wiatr 14,1 ja sie wydrazone i przelewaja sie.

8 | Gwaltowny Chodzenie jest utrudnione; wiatr la-

wiatr 16,6 mie pnie i galezie; tworza sie gory
wodne.
-9 | Wichura - Zrywa dachy, lamie silne pnie; po-
wstaja wysokie gory wodne.
10. | Silna wichura | 22 Drzewa wywracaja sie; géry fal tak
wysokie, ze lodzie kryja sie.
11 | Gwaltowna Silne niszczace dzialanie.
wichura 26

12 | Huragan 40 Druzgocace dzialanie.

‘Tabela sily wiatra s W TWOW
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lodzi motorowej proporczyk. Zaobserwujemy wtenczas, ze wskutek wiatru
wywolanego jazda—todzt—w—przéd proporczyk bedzie powiewal. Predkoéé
tego ,wiatru pozornego”, spowodowanego ruchem lodzi motorowej
w przéd, zalezy od predkoéci, z jaka 16dZ porusza sie. Jezeli 16dz hamuje ¢
swoj bieg, to zanika takze ,wiatr pozorny®.

[ Na zagléwce bedacej w ruchu obser-
wujemy zawsze oprécz wiatru rzeczywiste-

. go i wiate_pozorny, wywo y
| glowki se—Watr, ktory odczuwamy,

tzw. ,wiatr odczuwalny®, jest wypadkowa

,wiatru rzeczywistego™ i , wiatru pozorne- .
«ga”, Na rys. 14 przekatnaréwnolegloboku,
utworzonego z wektora predkosci wiatru
pozornego i wektora predkoéci wiatru rze-
czywistego, podaje wielkoé¢ predkodci i kie-
runek wiatru odczuwalnego. Jak wynika
z rysunku, ,wiatr odczuwalny® jest silniej-
szy od ,wiatru rzeczywistego“ i jest skie-
rowany bardziej ku tylowi. Na zagiel dziala
jedynie wiatr odczuwalny i odpowiednio
do kierunku tego wiatru musi by¢ Zzagiel
nastawiony. Dla oznaczenia kierunku wia-
tru na lodzi zeglarze postuguja si¢ lekkim,
jedwabnym proporczykiem, umieszczonym
na topie masztu, wzgl. pasemkiem nici je-
. dwabnych, uwiazanych na obu wantach:
! Przy stabym wietrze wyczuwamy jego kie-
[ runek, kiedy mokry palec wystawimy na
Rys. 14. Skladanie predkosci wiatr. s
wiatru Omawiajac op6r osrodka wspomnieli- !
$my, ze opér, jaki stawia zagiel pradowi powietrza, jest tym wigkszy, im
wieksza jest réznica predkosci wiatru i lodzi. Opdr ten wzrasta z kwa-
dratem predkosci. Jezeli sita wiatru wzroénie dwukrotnie; to z uwagi na
czterokrotny wzrost oporu zagla predkos¢ lodzi nie zwigkszy sie dwu-
krotnie. Stad wniosek, Ze ze zwigkszajaca si¢ predkoscia wiatru pred-
kos¢ lodzi nie wzrasta réwnomiernie.

wialr pozorny

3. Kursy
‘Méwimy, zelédz stoi w dryfie, gdy ustawiona dziobem pod wiatr
przy swobodnie fopoczacych zaglach -jest wolno spychana wstecz silg
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wiatrlr. Odpowiedni manewr sterem, dziéb odpada od linii wiatru, Zagle
mwx-aw11q reka Zeglarza nabierajz wiatru i 16dZ sunie po
wodzie. .

Gdy wiatr wieje z prawej burty, to zagle
s3 po stronie lewej; wtedy burte prawa nazy- ?wm g
wamy nawietrzng a burte lewa zawietrzna; o s b

odwrotnie, kiedy wiatr wieje z burty lewej. s
Zaleznie od tego, czy mamy wiatr z prawej el S
czy lewej burty, méwimy, ze zeglujemy ,pra- ==
wym halsem” wzgl. ,lewym halsem”. .
Kurs ,&wieré wiatru mamy wtedy, gdy ﬂw’" s
kierunek wiatru tworzy z dziobem lodzi kat m@ '
€O najmniej 45°.
Gdy dziéb lodzi odpada od linii wiatru, foee)
tak Ze wiatr idzie dokladnie z lewej czy pra- = Cwiert wiathe
wej b_urty, mamy kurs ,,pél wiatru®. lewy hols Q
Kiedy wiatr dmie od tytutodzi pod katem -
45°, mamy ,baksztag”. Zeglujemy ,pelnym ”““@ —
wiatrem™;-jezeli Wokladnie iﬁyu,\ —
tzn. od rufy. p
Rys. 15 przedstawia schematycznie usta- %’”"’“’” gt

wienie lodzi w kierunku wiatru przy poszcze-

“ gbln h lewego i prawega halsu.
gblnych kursac g halsu. Rys. 15. Kursy

4. Dzialanie Zagla i jego ovstuga

Szybkos¢ zagléwki zalezy miedzy innymi od kursu, jakim jedziemy
i od sily wiatru, :

Rys. 16 przedstawia graficznie dzialanie wiatru na zagiel. Sila A jest -
catkowita sila wiatru, dzialajaca na “zagiel. Rozklada sie ona na dwie
skladowe B i C. Sila B ma kierunek styczny do powierzchni zagla i jest
sila wiatru nie wykorzystang przez zagiel. Ta skladowa sily wiatru zegliz-
guje sig bez znaczenia wzdluz zagla. Druga skladowa C, prostopadia do
powierzchni Zagla, jest ta sila, ktéra wprawia 16dz w ruch.

Z powyzszego rozkladu sil na rysunku wynika, ze przy kursie , ¢wieré
wiatru® sita C, wprawiajgca 16dz w ruch, jest nieduza w poréwnaniu
z calkowita silg ,wiatru pozornego, dzialajacego na zagiel. Jezeli sile C,
poruszajaca 16dZ, rozlozymy na dwie skladowe, to otrzymamy jako sile,
ktéra nadaje rzeczywiscie fodzi ped w przéd, niewielka sile D. Wieksza
czeéé sily € przy tym kursie stanowi sita dryfu &, spychajaca 16dz w bok.
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Odpowiednio do rys. 16 mozemy wyjasni¢, ze im bardziej wiatr wieje
od tytu lodzi, tym wigksza jest sila poruszajaca ja w przéd, a sila powo-
dujaca dryf maleje, az wreszcie przy pelnym wietrze zanika calkowicie.

Kurs ,,¢éwieré wiatru® jest najmniej korzystnym, wymagajacym lawi-
rowania, aby osiagna¢ cel polozony daleko pod wiatr. Przy nim sztuka
zeglowania polega na tym, aby is¢ jak
najbardziej ostro pod wiatr, a przy
tym nie tracié na pedzie. Dobry
eglarz wyczuwa znajac swoja 16dz,
jak daleko wybraé szkoty grota, aby
uzyska¢ dostateczny ped w przéd.
Na ogél éciagamy szkoty grota tak,
ze koniec bomu (nok) przechodzi
wlaénie nad rogiem rufy i idziemy
tak ostro pod wiatr, ze przedni lik
zagla stoi tuz przed lopotem. To
ustawienie mozemy czesc¢iej badaé
idac lekko na wiatr, az przedni lik
zacznie lopotaé, wtedy troche odpa-
damy, tak ze caly zagiel (takze
w przednim liku) pracuje.

Unikamy zbyt ostrego chodzenia
pod wiatr, gdyz wtenczas cale Zagle,
nie pracuja i jazda w przéd bedzie mala a dryf w bok duzy.

Jezeli zmierzamy do celu lezacego w kierunku, z ktérego wiatr wieje,
musimy halsowaé, czyli przez zwrot przejé¢ z jednego halsu na drugi.
W tym przypadku idziemy jak najbardziej ostro na wiatr, przy czym
uwazamy, aby nie straci¢ na pedzie! Wybieramy mozliwie dlugie halsy
(odcinki drogi przebyte tym samym halsem) i robimy jak najmniej zwro-
téw, by przez to nie straci¢ na p(;cfzie i wysokosci. Uwzgledniamy przy
tym wiclkos¢ dryfu, ktéry zalezy od budowy lodzi, ksztaltu i dobrego
ustawienia zagla. Umiejetnoé¢ zeglarza polega na tym, aby uwzglednia-
jac wszelkie mozliwosci, tj. korzystniejsze wiatry, podmuchy, odpowied-
nie omijanie przeszkod przez wyczucie i doéwiadczenie, tak obra¢ halsy
i zwroty, by jak najszybciej cel osiaggnac. ;

Kurs ,p6t wiatru™ nie nastrecza wigkszych trudnosci przy zeglowa-
niu. L6dz latwo utrzymuje swéj kurs, sila dryfu jest mniejsza, a szybkosé
odpowiednio wigksza.

Naijkorzystniejszy kierunek wiatru jest, kiedy zeglujemy ,bakszta-

giem®. Przy tym kursie plywamy najswobodniej i rozkoszujemy sie du~

Rys. 16. Rozklad sily wiatru dzialajacej
na zagiel
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zym pedem, jaki wiatr nadaje todzi. ,Wiatr odczuwalny®, ktéry dziala na
zagiel, jest przy nim najsilniejszy i jego dzialanie jést najskuteczniejsze.
Wiadciwe ustawienie Zagla znajdziemy najlatwiej, jezeli przedni zagiel
stoi tuz przed lopotem, a réwnolegle do niego ustawiamy grot.

Zeglowanie kursem ,baksztag” przedstawia najprzyjemniejsza, latwa
i pewng jazde nawet przy silnym wietrze. Istnieje jednak obawa, ze wsku-
tek réwnego biegu lodzi i niemoznosci ocenienia ,wiatru rzeczywistego®
nie docenia si¢ sily wiatru, ktéry moze si¢ latwo wzméc, i zauwaza sie to
dopiero przy zmianie kursu.

Jezeli wiatr wieje dokladnie od rufy, to zeglujemy ,pelnym wiatrem.
Grot jest catkowicie wypuszczony w przod, tak Ze opiera si¢ na wantach.
jesli wiatr idzie dokladnie od tylu lodzi, to jest obojetne, czy zagiel znaj-:
duje sie po prawej czy po lewej burcie. Po stronie przeciwnej od grota
wyprowadzamy Zzagiel przedni, fok i przytrzymujemy go reka albo przy
pomocy bosaka. Oba Zagle pracuja. Przy spokojnym wietrze jazda ,pel-
nym wiatrem” jest swobodna i- przyjemna, nastrecza jednak pewne trud-
noéci, jezeli wiatr si¢ wzmaga: Grot oparty calkowicie na wantach, trze
silnie o stalowe liny i zachodzi obawa jego przedarcia. Lédz nie idzie juz
spokojnie, staje sie nawietrzna, idzie w lowo i w prawo, i w tych momen-
tach ster traci panowanie nad nia. Wskutek tego nieréwnego biegu lodzi
zachodzi przy ,pelnym wietrze“ niebezpieczenistwo, Ze przerzuci on
z calg gwaltownoscia zagiel z jednej burty na druga. Ta nieoczekiwana
zmiana halsu jest bardzo niebezpieczna dia zalogi i lodzi. Bom Zzagla
przy przerzuceniu z jednej strony na druga moze okaleczy¢ czlonka za-
fogi, a nawet wyrzuci¢ poza burte. Réwniez moze spowodowaé awarie,
zrywajac wanty lub uszkadzajac maszt. Grozi tez wywréceniem lodzi
wskutek jej zbyt gwaltownego skrecenia na wiatr.

Dlatego przy silnych wiatrach unikamy Zeglowania ,pelnym wia-
trem”, obieramy raczej ,baksztag”.

5. Obsluga miecza

Zaglowki typu érodladowego posiadaja bardzo ptytkie zanurzenie, co
powoduje przy silnych bocznych wiatrach silne przechyly i dryfowanie
lodzi w bok. Temu przeciwdziala miecz. Jest to plyta metalowa tak umo-
cowana w skrzynce biegnacej wzdluz kila, Zze moze by¢ podciagnieta
w gore albo opuszczona w dél.

Dzialanie miecza jest szczegélnie skuteczne przy zeglowaniu ,¢wieré
wiatrem®. Przy tym kursie stosunkowo duza sila — jak wvnika
z rys. 16 — drytuje 6dz w bok i powoduje réwniez przy silnych wia-
trach jej przechyl na strone zawietrzna.
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Zeglujac kursem ,¢wieré wiatru® przy podniesionym mieczu, obser-
wujemy, ze 16dz wiecej dryfuje w bok, niz posuwa sie w przéd. Jezeli
opuécimy miecz w dél, to pletwa sterowa stanowi znaczny opér dla
sity dryfujacej i powoduje znaczne zmniejszenie dryfu. Przy kursie
,pOl wiatru™ sita dryfu jest mniejsza, zatem mozemy miecz podciagnac
nieco w gore, przez co zyskujemy na szybkoéci. Im pelniejszym wiatrem
plyniemy, tym bardziej mozemy podnie$¢ miecz; przy ,pelnym wietrze®
wysuwamy miecz calkowicie z wody.

6. Nawietrznos¢ i zawietrzno$é lodzi

Jezeli jedziemy pelnym wiatrem, wtedy 16dZ porusza si¢ bez dryfu
po linii prostej w kierunku wiatru. Skoro natomiast zmienimy kurs na
,,p6t wiatru®, to zauwa-
A B zymy, ze 16dZ zbacz:a
s/ od kierunku prostoli-
4 niowego. Dzieje sig¢ to
/ na skutek dzialania sily,
/  dryfujacej, ktéra spy-
cha 16dZz w bok (Rys.
/ 17). Sile dryfu prze-
/ ciwdziala tzw. opér
/ boczny lodzi. Opér
ten stawia bezwladna
- masa wody, w ktorej
= porusza si¢ zanurzona
czeé¢ lodzi wraz z
= mieczem. Wypadkowa
oporu bocznego zacze-
pia w punkcie tzw.
érodka bocznego oporu
fodzi. Wielkosé¢ tego
oporu wody jest zalez-
na od wielkoéci profilu
bocznego  zanurzonej
zzeéci lodzi, ktéra mo-
zemy zwiekszy¢ wzgle-
dnie zmniejszyé przez
opuszczenie wzgl. po-

dniesienie miecza.
Rys. 17. Dryf lodzi Punkt zaczepienia

kierunek wiatry
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wypadkowej sit wiatru, dzialajacych na Zagiel, nazywamy §rodkiem
ozaglowania. Sila wiatru i opér boczny lodzi dzialaja w kierunkach wprost
przeciwnych. Jezeli érodek bocznego oporu i érodek oZaglowania nie leza

zawietrznosc

Rys. 18. Nawietrznoéé i zawietrznoé¢ lodzi

na jednej linii pionowej, wtedy powstaje para sit, ktéra obraca t6d% dzio-
bem do wzgl. od linii wiatru. Méwimy wtedy o nawietrznoéci wzgl.
zawietrznoéci lodzi. Jezeli érodek bocznego oporu B znajduje sie przed
srodkiem ozaglowania 7, wtedy powstala para sil obraca 16dZ dziobem
do linii wiatru i méwimy, ze 16dZ jest nawietrzna. W przypadku prze-
ciwnym odpada ona dziobem od linii wiatru i méwimy, ze 16dz jest za-
wietrzna (Rys. 18).
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Dobrze zbudowana 16dz powinna byé zawsze z lekka nawietrzna.
To uzyskuje si¢ przez odpowiedni ksztalt i wielkos¢ zagla, przez odpo-
wiednig powierzchni¢ miecza, wlasciwe ustawienie zagli i dobre roz-
mieszczenie balastu.

Zawietrznoé¢ jest niekorzystna, poniewaz wskutek odpadnigcia od
linii wiatru, przy Sciagnigtym zaglu, silny, porywisty wiatr moze spowo-
dowaé wywrécenie todzi.

Nawietrznos$¢ lodzi mozemy uzyskaé przez:

1. przesunigcie balastu do przodu,

2. zmniejszenie powierzchni foka,

3. zwigkszenie powierzchni grota,

4. opuszczenie miecza.

Postepujac przeciwnie zmniejszamy nawietrznoé¢ lod:i, a zwiegksza-
my zawietrznosé.

MANEWROWANIE

Sztuka zeglowania polega na prawidlowei obsludze zagli i spraw-
nym oraz umiejetnym dokonywaniu zwrotéw, prowadzeniu lodzi- po-
przez waskie przejécia, przy pomostach, bojach lub innych przeszko-
dach, odbijaniu i przybijaniu do pomostu. Czgste ¢wiczenie si¢ w réz-
nych manewrach to jedyna mozliwoéé opanowania lodzi i poznania jej
wlasciwosci.

Oméwimy pokrétce zasadnicze manewry.

1. Wychodzenie i zawijanie do portu

Manewr wychodzenia i zawijania do portu nie przedstawia wigk-
szych trudnoéci, kiedy 16dZ stoi na boi i jest do -dyspozycji przestrzen,
gdzie moze si¢ ona poruszac. L6dZ ozaglowana stoi dziobem do wiatru.
Po zluzowaniu cumy, utrzymujacej ja na boi, przytrzymujemy fok
(przedni zagiel) na zewnatrz, tak ze wiatr uderzajacy ukosnie z przodu
odrzuci dziéb na zadang strong. L6dzZ jedzie w tyl. Ster jest ustawiony
do jazdy wstecz. Szkoty grota pozostaja luzne. Jak tylko wiatr nadej-
dzie wyraznie z boku, fok przerzucamy na drugg strong i Sciagamy
szkoty obu zagli. W tym momencie wiatr uderza w Zagle, powoduje
silny przechyl lodzi w bok i réwnoczeénie nadaje jej ped w przéd.

Miecz opuszczamy catkowicie tuz po odbiciu od boi, wzgl. jezeli
woda jest zbyt plytka, opuszczamy go stopniowo az do ‘calkowitego
zanurzenia.

S
.
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Odbicie od pomostu nastrecza wiecej trudnoéci. Manewr ten musi
by¢ tak wykonany, aby bez zdryfowania na mielizng czy zderzenia sig
z innymi lodziami wydosta¢ si¢ na otwarta wode. Lédz cumujemy przy
pomoscie w  dogodnym miejscu pod wiatr. Przy odbiciu wybieramy
sprawnie cume, nadajac ped w przéd, przez co pokonujemy bezwlad-
nos¢ lodzi, przy czym miecz i ster dzialajg i unikamy zbyt silnego zdry-
fowania fodzi w pierwszym momencie w bok i w tyl. Silne odepchniecie
dziobu od pomostu, czyli od linii wiatru, daje mozno$¢ schwycenia zaraz
wiatru w zagle. Miecz opuszczamy tuz po odbiciu.

Najwlaéciwsze zawiniecie do boi czy do pomostu jest podobnie jak
i odbicie takie, aby 16dz stangla pod wiatr w miejscu przybicia. Cala
trudnoé¢ polega na tym, aby po wyluzowaniu szkotéw zagli tak oce-
ni¢ bieg lodzi, by przy lopoczacych zaglach stana¢ przy pomoscie
wzgl. przy boi. Droga, jaka 16dz przebywa idac wlasnym rozpedem, jest
r6zna. Bedzie ona tym dluzsza, im wieksza 16dz i im wiekszy posiada ped.
Silny wiatr, wysokie fale jak réwniez lopoczace Zagle wplywaja hamu-
jaco na bieg lodzi.

Rys. 19 i 20 przedstawia podejscie do boi i pomostu przy réznych
kursach. Dobijajac do pomostu czy do boi z kursu ,pél wiatru®, wsku-
tek wickszego pedu lodzi przebywamy stosunkowo dluzsza droge przy
swobodnie lopoczacych zaglach anizeli z kursu ,¢wieré wiatru®. Jezeli
podjezdzamy do pomostu ,pelnym wiatrem”, to 16dZz musi wykonaé
duzy zwrot, aby stana¢ w linii wiatru. W tym przypadku zahamowanie
bedzie duze, a droga, jaka 16dZ przebedzie, bedzie krétka.

W przypadku, kiedy mamy wiatr ‘
na lad i nie mozemy stana¢ pod ﬁ
wiatr przy pomoscie, opuszczamy na D___\ ,"
pelnej - wodzie najpierw grot sto- 2% ,//
jac w lopocie (Rys. 20) i ‘zblizamy P’f\

sie do pomostu na foku. Tuz przed I
pomostem opuszczamy fok i po- !
zwalamy sie lekko ‘zdryfowaé do 0
pomostu.
Przybijanie do pomostu to rzecz

nielatwa, poniewaz nieudale dobicie wiatr

grozi uszkodzeniem todzi lub po- -
mostu. Dlatego nalezy, ¢wiczy¢ sig

—— —

lizs: 19, Podejécie” do boi
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w tym manewrze dobijajgc do boi przy réznych nat¢Zeniach i kie-
runkach wiatru.
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Rys. 20. Podejécie . do pomostu

2. Zwrot przez sztag

Wykonaé zwrot przez sztag znaczy to, dziobem mina¢ lini¢ wiatru
i przejs¢ z jednego halsu na drugi (Rys. 21).

Lodzi nadajemy mozliwie duzy ped, aby po zasterowaniu pomadala
jeszcze dosy¢ pedu na miniecie linii wiatru. Przy dobrej jezdzie wystar-
czy lekkie zasterowanie. Przy slabym wietrze jak réwniez przy wzbu-
rzonych falach i silnym, porywistym wietrze uderzenie steru musi by¢
zdecydowane i silne, ale niezbyt gwaltowne, gdyz 16dz powoli przecho-
dzi z pedu w przéd w ruch obrotowy. Ruch sterem powinien by¢ raczej

zbyt na pgdzie,

@ fok w dot (

wolniejszy a kat wychylenia nie przekracza¢ 35°, gdyz inaczej traci sig -

naja zbyt péZno pracowac.
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Zagle powinny pracowaé az do samego momentu zwrotu. Luiixjemy‘ )
szkoty foka w chwili, kiedy ten zacznie lopotaé. Szkoty grota powinny
by¢ Sciagnigte do ostatniej chwili, zeby Zagiel pracowal i nadawal ped,

a przez to dzialanie steru bylo mtensmee]sze i 16dz mogla swobodnie
przejs¢ linie wiatru.

Jesli 16dZz stoi tuz pod wiatr i zachodzi
obawa, ze wiatr zepchnie ja z powrotem na sam
hals, wtenczas pomagamy sobie wystawiajac 7
na dotychczasowa strong zawietrzng ukoénie
pod wiatr zagiel przedni. Wiatr uderzajac o nie- ,Q
go odrzuci dzi6b w bok, ale réwnoczesnie spo- @
woduje zahamowanie biegu. Dlatego wystawie-
nie foka powinno by¢ krétkie. W razie nieuda-
lego zwrotu lepiej powrécié do tego samego
halsu i prébowaé wykonaé zwrot jeszcze raz. \

Skoro dziéb lodzi przeszedl lini¢ wiatru,
wybieramy szkoty i éciagamy Zagle, gdy tylko gZorot ©
wiatr uderzy w nie z przeciwnej strony. Szko-
téw nie nalezy wybieraé ani za wezednie, ani za y
p6zno. Jezeli wybieramy szkoty foka za wcze- - GH S
énie, to zachodzi obawa, Ze wiatr uderzy w nie
ze strony przeciwnej i odrzuci dzi6b lodzi z po-
wrotem na stronq naw1etrzna. Gdy czynimy to o 2
za pé%no, to tracimy na pqdzne bo zagle zaczy-

wiarr

Rys. 21.
Zwrot przez sztag

3. Zwrot przez rufe

Wykona¢ ,zwrot przez ruf¢” znaczy to rufa minac linie¢ wiatru, prze-
chodzac z kursu ,baksztag™ jednego halsu na ,baksztag™ drugiego halsu.
Rys. 22 przedstawia wykonanie manewru ,zwrotu przez rufe” w celu
ominiecia boi lezacej na kursie. Pozycja wyijéciowa jest tutaj kurs ,bak-
sztag”. Przez odpowiednie zasterowanie odpadamy od linii wiatru, poki
nie osiggniemy kursu ,pelny wiatr”. Pomagamy sobie sterem wychy-
lajac go na burte nawietrzna, aby utrzymaé kurs ,pelny wiatr, i réw-
noczeénie wybieramy mozliwie jak najszybciej szkoty grota i przerzu-
camy zagiel na strone przeciwna. Idziemy wolno na wiatr az do kursu
,baksztag”, przy czym tak operujemy sterem, aby po przerzuceniu Zagla
na strong przeciwng l6dz przy silnym wietrze nie skrecila zbyt gwal-
townie na wiatr,
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4. Zmiana balsu

Zmiana halsu polega na przerzuceniu zagla z jednej burty na druga

bez zmiany kursu (Rys. 23). Decydujemy si¢ na zmiane halsu, jezeli
wiatr zmieni swéj kierunek i zadmie od strony zawietrznej, wzgl. jezeli
chcemy przejé¢ z kursu ,pelny wiatr na inny kurs przeciwnego halsu.
Przy zmianie halsu kierunek jazdy nie zmienia si¢. Wybieramy szybko
i rownomiernie - calkowicie wyluzowane szkoty grota, a éciagniety do
srodka lodzi bom zagla prze-
& rzucamy na strong przeciwng;
przy czym pomagamy lekko
¥ sterem, odpadajac od linii wia- £
K;if! tru, przez co zapobiegamy ‘i
skreceniu na wiatr. Wyluzo-
wanie szkotéw powinno by¢
szybkie. W odpowiednim mo
| mencie musza one by¢ przy-
trzymane, aby uderzenie zagla
i bomu o wanty nie bylo zbyt
silne.

, Grota szkot wybieraj f

Na zmiang halsu decyduje-
my si¢ przy wiatrach umiarko-
wanych. Przy silnym, porywi-
stym wietrze zachodzi obawa,
\ e zanim zdolamy = wybrac¢
\ : szkoty, wiatr pochwyci iagiel

JDozurate” o4 broodu i przerzuci go sa-
mowolnie na druga strone.

To moze grozi¢ wywréceniem

Rys. 22. Zwrot przez rufe todzi.

[Grota szkot ‘luzyj "

i

Rys. 23.

; Zmiana halsu.

»,\”{”L

wiafr

5. ,Czlowiek za burtg”

Poprawne i wlasciwe wykonywanie zwrotu przez sztag i zmiany
halsu jest szczegélnie wazne, kiedy zachodzi wypadek ,czlowieka za
burta®.

Gdy czlowiek wypada za burte, wtedy ten, kto wypadek zauwazyl,
melduje glosno sternikowi: ,czlowiek za burta”. Zaloga jest momental-
nie gotowa do manewru. Na lodzi panuje spokéj i uwaga, wszyscy
w skupieniu spelniaja swe czynnosci. Pierwsza czynnoécig jest wyrzu-

!
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cenie kola ratunkowego tak, aby czlowiek mdgl do niego doplynaé.
Jeden z zalogi nie traci z oka osoby znajdujacej sie w niebezpieczesi-
stwie i podaje sternikowi stale kierunek, w ktérym ta sie znajduje. Ma-
newr polega na tym, aby w jak najszybszym czasie 16dz znalazla sie
w dryfie przed czlowiekiem za burtg. Zaleznie od kierunku i sily wiatru
manewr moze mie¢ dwojaki przebieg (Rys. 24).

wialr

czfowigk

Rys. 24. Manewr , Czlowiek za burty“

' Gdy wypadek ten zachodzi przy kursie ,éwieré wiatru®, wtedy ster-
nik odpada lekko od wiatru, odjezdza krétki odcinek drogi i skoro tylko
jest to moziiwe, spokojnie i bez pospiechu przechodzi do zwrotu przez
sztag, wracajac ,,pél wiatrém®, aby stanaé w dryfie przed czlowiekiem
za burta. Przy spokojnym wietrze manewr mozna szybko wykona¢ przez
zmiang halsu. Na rys. 24 linia ciaggla przedstawia wykonanie manewru
przez zmiang halsu a linia kreskowana — przez zwrot przez sztag.

Z kazdego kursu i przy kazdej pogodzie pewniej i bezpieczniej jest
wykona¢ ten manewr przechodzac do zwrotu przez sztag. Do czlowieka
za burtg nie zblizamy si¢ nigdy w pelnym pedzie. Zachodzi wtedy oba-
wa najechania wzglednie uderzenia, a w przypadku osiagniecia trudnoéé
wciagniecia go w mokrej odziezy na poklad. Nalezy w tym wypadku
odplynac i manewr powtérzyé. -

Manewr ,czlowiek za burta” jest doskonalym éwiczeniem dla ster-
nika i zalogi; nalezy go cz¢sto powtarzaé wyrzucajac kolo ratunkowe za
burtg i wylawlajac je.
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ZAKONCZENIE

W niniejszej ksiazeczce oméwiono zasady zeglarstwa na tle praw
fizyki. Znajdzie w niej czytelnik zastosowania niektérych z tych praw do
techniki i sportu. Moze niejeden z mlodych czytelnikéw przekona sie
przy tym, ze nie s3-one tylko wymyslem uczonych, ale ze rzadzily i zg-
dza przyroda.

Zeglarstwo jest tego przykladem; udoskonalalo si¢ ono w miare
wglebiania si¢ w prawa przyrody. ‘

- Ksigzeczka ma réwniez znaczenie praktyczne. Znajdzie si¢ w niej
niejedna wskazéwka dotyczaca zeglowania, z ktérej skorzysta prak-
tykt'qucy zeglarz. Innych moze zacheci do uprawiania sportu zeglarskie-
8o i zainteresuje tym samym zagadnieniami morskimi, tak waznymi dla
odbudowujacego sie Paristwa Polskiego.

‘ Uprawianie sportu zeglarskiego ma tez duze znaczenie wychowaw-
cze. Okret zaglowy jest najlepsza szkola dla przyszlego marynarza. Na
zadnym okrecie innego rodzaju nie zapozna si¢ on lepiej z wiatrem, po-
wietrzem i woda, niz wiaénie na okrecie zaglowym. Zeglarstwo wyrabia
siy fizyczne, a przede wszystkim uczy opanowania, odwagi, zdecydo-
wania i kolezeriskiej wspélpracy. Sa to cenne i ksztalcace walory sportu
zeglarskiego, jednego z najpigkniejszych sportéw zaréwno dla mlodsze-
go jak i dla starszego pokolenia.
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PR LIRS

I. OBJASNIENIA TERMINOW ZEGLARSKICH

(Terminologia Zeglarska bierze swéj poczatek u Holendréw, u kté-

:I:yych sport zeglarski rozwingl si¢ najwczeéniej. Od nich przejeli ja Angli-
' ¢y i p6zniej Niemcy. U nas zostala réwniez przyjeta ta’ sama ter-

minologia).

Awaria — uszkodzenie statku,

baksztag — kurs Zzeglowania, kiedy wiatr wieje od tylu lodzi pod katem 450 do
rufy; lina stalowa, przytrzymujaca maszt w bok ku tylowi,

balast — ciezar na dnie statku; na lodzi zaglowej zywy balast stanowi zaloga,

bom — drzewce dolne zagla, przytwierdzone za pomoca szpony do masztu; sluzy do
usztywnienia dolnej czeéci wielkiego zagla (grota),

burta — bok statku,

cuma — gruba lina, stuzaca do umocowania lodzi przy pomoscie albo do bot,

cumowac — przywigzaé statek, A

dryf — zbaczanie statku z kursu pod wplywem wiatru lub pradu; cofanie si¢ statku
stojacego na kotwicy wskutek dzialania wiatru lub praduy,

dziéb — przednia czeé¢ lodzi,

fal — lina stuzaca do wciagania zagla,

fok — przedni zagiel tréjkatny,

gafel — drzewce stanowiace gérne zakonczenie wielkiego zagla (grota) przy ozaglo-
waniu gaflowym,

gniazdo masztu — miejsce w lodzi do umocowania piety masztu,

grot — wielki Zagiel na maszcie, )

hals — przedni, dolny rég Zagla; cze$¢ drogi statku przy lawirowaniu w zaleznoci
od tego, z ktérej strony wiatr wieje; idziemy prawym halsem, jezeli prawa burta
jest mawietrzna, i lewym, jezeli lewa burta jest nawietrzna,

hol — gruba lina,«sluzaca do holowania statkéw,

holowaé — ciagnaé za swoim statkiem inne,

jacht — statek amatorski, sportowy lub turystyczny,

kil — spodnia belka, idaca wzdluz calego statku i stanowiaca jakby jego kregoslup,

kurs — kierunek drogi statku,

lawirowaé — posuwaé sie ‘'do celu zygzakiem przeciwko wiatrowi,

lik — brzeg zagla obszyty dla wzmocnienia ling,

linia wodna — granica, do ktdérej zanurza sie statek,

lopot — kiedy 16dz stoi dziobem pod wiatr i zagle swobodnie poruszaja sie na wietrze,

miecz — plaszczyzna ruchoma, opuszczana do wody przez szpare wycieta w belce
kilowej; sluzy do powigkszania bocznego oporu,

nawietrzna strona (burta) lodzi — strona wystawiona bezposrednio na
wiatr; 16dz jest nawietrzna — 16dZ ma daznoé¢ do skrecania na wiatr,

nok — zewnetrzny koniec boma, )

odpadaéod linii wiatru — i§é pelniej — zwiekszy¢ kat pomiedzy kursem
lodzi a kierunkiem wiatru,

ostroiééna wiatr — i8¢ pod jak najmniejszym katem do linii wiatru,

pelny wiatr — wiatr wiejacy od rufy,

pik — koniec gafla przeciwny szponie,

pikfal — lina sluzaca do podnoszenia pika,

pletwa steru — skladowa czeé¢ steru, znajdujgca sie w wodzie,
proporczyk — choragiewka z godlem klubu lub osobistym, umieszczona na topie
¢ i
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refowaé — zmniejszaé powierzchnie zagla,
regaty — sportowe zawody zeglarskie lub wioSlarskie,
ruta — tylna cze$¢ lodzi,
skrzynka mieczowa — skrzynka, w ktérej porusza
nad szpara w kilu lodzi mieczowej,
stateczno§é — daznoé¢ lodzi zaglowej
réwnowagi,
stewa przednia i tylna — ku przodowi i tylowi wysuniete przedluzenie kila, )
szkot — lina sluzaca do kierowania zaglem, e
szkwal — porywisty wiatr, _",:'1
sztayg — lina stalowa, przytrzymujaca maszt ku przodowi, i
takelunek — zagle i wszystko, co jest konieczne do stawiania zagli,
top — wierzcholek masztu, ; ,
uchwyt — metalowa obrecz w postaci podkowy, sluzgca do polaezenia szkota 4
z bomem grota, 4
wanty — liny stalowe, przytrzymujace maszt na bokach,
wodzidlo — metalowy palak na rufie, sluzacy do umocowania ruchomego bloka A
szkota wielkiego zagla,
zawietrzna strona (burta) lodzi — strona nie wystawiona bezpoérednio na K
dzialanie wiatru; przeciwna strona nazywa si¢ nawietrzng,
zmiana halsu — pizy kursie ,pelny wiatr przejs¢ z jednego halsu na drugi nie s
zmieniajgc kierunku jazdy, ] ;
zwrot przez rufe — fufg ming¢ lini¢ wiatru i przejé¢ z jednego halsu na drugi,
sebro — drewniana belka, odpowiednio wygieta i umdcowana dolhym koficem do
belki kilowej; sluzy jako poprzeczne umocowanie kadtuba lodzi.

si¢ miecz, umieszczony

do powrotu z pozycji pochylonej do

e
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